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 متن زیر را مطالعه کرده و به خاطر بسپارید:

 

 

 

 

 

 

 !   کِ تِ ایي صَرت است: فاکتوریلدر ریاضیات علاهتی ٍخَد دارد تِ ًام  نکته :

ٍقتی ایي علاهت خلَی یک عذد قزار هی گیزد یعٌی تایذ آى عذد را در توام اعذاد طثیعی کَچکتز اس خَدش تِ طَر هتَالی 
!ضزب کٌین تِ عٌَاى هثال:         5 5 4 3 2 1          ٍ! ....     9 9 8 7 6 1 

 تمرین های زیر را حل کنید:

 :055تا  1در الگَریتن غزتال  -1

 الف( آخزیي تار هضارب کذام عذد اٍل تایذ حذف شًَذ؟

 کذام عذدّا خط هی خَرًذ؟آى ّا را تٌَیسیذ. 11ب( در هزحلِ حذف هضزب  ّای  

 

 چٌذهیي عذدی است کِ حذف هی شَد؟ 50ج( عذد 

 

 151ٍ      511ٍ     131ٍ     181تزتیة حذف شذى هزتة کٌیذ. )اس چپ تِ راست(                       د( اعذاد هقاتل را تِ 

 

 اٍل ّستٌذ؟آى ّا را تٌَیسیذ. 15چٌذ عذد هزکة ٍخَد دارد کِ ًسثت تِ  135ٍ  05تیي عذد  -5

 

 آى ّا را تٌَیسیذ.چٌذ عذد ٍخَد دارد کِ تعذاد شوارًذُ ّای آى ّا فزد است؟ 555ٍ  155تیي عذد  -3

 

 اٍل ّستٌذ ؟ 0ٍخَد دارد کِ ًسثت تِ   150چٌذ عذد کَچکتز اس  -1



 الف( کَچکتزیي عذد سِ رقوی کِ دقیقا سِ شوارًذُ دارد:............... -0

 ب( تشرگتزیي عذد دٍ رقوی کِ دقیقا چْار شوارًذُ دارد:....................   

yیک عذد طثیعی تشرگتز اس یک  ٍ  xفزض کٌیذ  -6 12345670  هی تاشذ. اگزx y( , ) 1    ٍx y   در ایي
 قزار داد را هشخص کٌیذ. xصَرت کَچکتزیي ٍ تشرگتزیي عذدی کِ هی تَاى تِ خای 

 

 : 8155عذد  -1

 الف( چٌذ شوارًذُ هزکة دارد؟

 

 چٌذ شوارًذُ فزد دارد؟ ب( 

 

 چٌذ شوارًذُ طثیعی دارد؟ a5یک عذد دٍم است. در ایي صَرت عذد  aفزض کٌیذ  -8

 دلیل هزکة تَدى عثارات سیز را تٌَیسیذ. -0

                                                                                                                                                                 !43 799 الف( 

                                                                                                                                               157 234 10034 63  )ب 29

 

یک خفت عذد اٍل دٍ قلَ ٍ داشتِ  x  ٍyدٍ عذد اٍل تاشٌذ . اگز  b  ٍcتشرگتزیي عذد دٍم دٍ رقوی ٍ  aفزض کٌیذ  -15

aتاشین :   b c  2 2 222    ٍm c x y    هقذارm  (. را تیاتیذb c x y,   ) 

 
 

است تزای ایٌکِ تفْوین ایي عذد اٍل است یا هزکة حذاکثز چٌذ تقسین تایذ اًدام 155ٍ   555یک عذد طیثعی تیي  -11
 دّین؟

 

 کذام گشیٌِ سیز عذد اٍل است؟ -15

1 )611                          5 )151                                     3 )831                            1 )011 

 دارد؟ سٍجشوارًذُ ّای   چٌذ1855عذد   -13

1 )0                                  5 )6                                       3 )51                                  1 )36 

xفزض کٌیذ   -11 y( , ) 1   تاشذ. اگزx y1     ٍy 54312  کوتزیي ٍ تیشتزیي هقذاری کِ تِ خای عذد طثیعی
x هی تَاى گذاشت چِ عذدی است؟ 

 :............... x:....................                   تیشتزیي هقذار  xکوتزیي هقذار 



اٍل ّستٌذ.آى ّا را  10ٍخَد دارد کِ  تعذاد شوارًذُ ّای آى ّا فزد است ٍ ًسثت تِ عذد  دٍ رقویچٌذ عذد  -10
 تٌَیسیذ.

 

 ، دٍیست اُهیي عذدی کِ خط هی خَرد چٌذ است؟ 355تا  1در غزتال اعذاد طثیعی  -16

 

 است.) صحیح  ،   غلط  ( 180خط هی خَرد عذد  کِ 1آخزیي هضزب  555تا  1در الگَریتن غزتال اس  -11

 حاصل خوع پٌح عذد طثیعی هتَالی ، عذدی هزکة است.  ) صحیح    ،    غلط( -18

 دارد؟ شوارًذُ ّای هزکة  چٌذ0855عذد  -10

1 )1                            5 )6                                    3 )33                                 1 )35 

 آى ّا را تٌَیسیذ.ٍخَد دارد کِ تعذاد شوارًذُ ّای آى ّا فزد است؟ عذد دٍ رقوی  فزدچٌذ  -55

 ( چْار تا1( سِ تا                            3( دٍ تا                                5( یکی                        1

اگز   -51 x y xy,     ٍy    ُعذدی هزکة  تاشذ، کذام گشیٌِ سیز درتارx درست است؟ 

1 )x         .5قطعاً عذدی اٍل است )x              .3قطعاً عذدی هزکة است )x  .هی تَاًذ اٍل تاشذ 

 خط هی خَرد؟ دیزتز کذام عذد سیز 055در رٍش غزتال یک تا  -55

1)160                               5 )131                              3 )181                            1 )103 

 اٍل ّستٌذ.آى ّا را تٌَیسیذ. 65ٍخَد دارد کِ ًسثت تِ عذد  هزکةٍ  دٍ رقویچٌذ عذد  -53

 

 

 در ًوَدار هقاتل اعذادی  تِ ّن ٍصل شذُ اًذ کِ ًسثت تِ ّن اٍل ًیستٌذ . -51

 )یک عذد ًَشتِ شذُ است(تا اعذاد هٌاسة پز کٌیذ. ًوَدار دادُ شذُ را 

 

 

 هی تَاًذ داشتِ تاشذ چٌذ است؟ چزا؟ xهی تاشٌذ. حذاقل هقذاری کِ  xشوارًذُ ّای عذد  11ٍ  10ٍ  6سِ عذد  -50

 

 ّیچ دٍ عذد هزکثی ًسثت تِ ّن اٍل ًیستٌذ.     )صحیح            ،              غلط( -56

380 



ّیچ عذد طثیعی ٍخَد ًذارد کِ تعذاد شوارًذُ ّای آى فزد تاشذ. )صحیح           ،              115تا  115یي دٍ عذ د ت -51
 غلط(

 اگز ّوِ ی اعذاد طثیعی کَچکتز اس یک عذد طثیعی ، ًسثت تِ آى اٍل تاشٌذ . آى عذد طثیعی  حتوا: -58

 ( عذدی هزکة است.               5    ( عذدی اٍل است                                          1

 

ّستٌذ را ًَشتِ این. چِ تعذاد اس ایي عذدّا اٍل ّستٌذ؟ ٍ  555555کِ کَچکتز اس 53توام هضزب ّای طثیعی عذد  -50
 چزا؟

 

 ساخت؟ ........چزا؟ عذد اٍلیک  5تا عذد  0تا صفز ٍ  6تا عذد یک ،  0آیا هی تَاى تا  -35

 

 ؟اٍل است ، چِ عذدی است 138قوی ٍ هزکة کِ ًسثت تِ عذد کَچکتزیي عذد سِ ر -31

 

xفزض کٌیذ   -35 y 2   ٍy  xتاشذ.اگز  37671 y( , ) 1  در ایي صَرت کوتزیي ٍ تیشتزیي هقذاری کِ هی
 قزار داد را هشخص کٌیذ. xتَاى تِ خای 

 :............    دلیل:......................... xکوتزیي هقذار 

 :...........    دلیل:....................... xتیشتزیي هقذار 

 

aفزض کٌیذ  -33 b c  2 2 تشرگتزیي عذد دٍ رقوی تاشذ کِ دقیقا  aدٍ عذد اٍل تاشٌذ  ٍ عذد  b  ٍcتاشذ. اگز  220
aر ایي صَرت حاصل چْار شوارًذُ  طثیعی دارد ، د b c  .را تیاتیذ 

 

کَچکتزیي عذد سِ رقوی است کِ دقیقا سِ شوارًذُ طثیعی   mیک خفت عذد اٍل دٍقلَ ّستٌذ ٍ   x  ٍyهی داًین  -31
xدارد. اگز  y m  23  در ایي صَرت عذدّایx  ٍy   ٍm  را هشخص کٌیذ.) فزض کٌیذx y ) 

 

 تشرگتزیي عذد اٍل دٍرقوی را تٌَ یسیذ کِ ّفت عذد هتَالی تعذ اس آى ّوگی  هزکة تاشٌذ -30

 

 



 پاسخ دّیذ. 13تا  1تِ کار تزدُ این. تِ سؤالات  305تا  1الگَریتن غزتال را تزای تعییي اعذاد اٍل اس  -36

 َرد؟.....................( دٍیست ٍ سی ٍ چْارهیي عذدی کِ خط هی خ1

 

 چٌذهیي عذدی است کِ خط هی خَرد؟...................... 50( عذد 5

 

 (        چزا؟.....................................511یا  181( کذام عذد هقاتل دیزتز خط هی خَرد؟  ) 3

 .............(    چزا؟......... 310یا  01( کذام عذد هقاتل سٍدتز خط هی خَرد؟) 1

 (    چزا؟.............................................. 503یا  101( کذام عذد  هقاتل خط ًوی خَرد؟ ) 0

 را خط سدین کذام عذد را تایذ خط تشًین؟..............  330( تعذ اس ایٌکِ عذد 6

 

 ..................کذام عذد را تایذ خط تشًین؟  181( قثل اس خط سدى عذد 1

 تا هضزب ّای کذام عذد خط هی خَرد؟.................. 511( عذد 8

را تایذ خط تشًین؟.......آى ّا را  13هی کٌین چٌذ تا اس هضزتْای  13( ٍقتی شزٍع تِ خط سدى هضزب ّای 0
 تٌَیسیذ؟............................................................

 

 ي تار هضارب چِ عذدی را تایذ خط تشًین؟چزا؟................................................( آخزی15

 

 ( آخزیي عذدی کِ خط هی خَرد چِ عذدی است؟11

 کِ تایذ خط تخَرد چِ عذدی است؟............................ 1( آخزیي هضزب 15

 

 رًذ اس چپ تِ راست هزتة کٌیذ.اعذاد سیز را تِ تزتیثی کِ در غزتال خط هی خَ( 13

                                                                   500  ٍ313  ٍ310  ٍ353   ٍ310   ٍ151  ٍ553  ٍ180  ٍ580 

  




